

## 乡村咖啡馆、共富酒坊……

## 鳌江“小产业”书写致富“大文章”

本报讯（记者 林子婧）法式风情的咖啡店、韵味十足的乡村，新业态和田间村落会碰撞出怎样的火花？在鳌江镇凤桥村，有这么一家乡村咖啡馆，远离城市的喧嚣，告别钢筋水泥的包围，不仅让农村人喝上了时下流行的咖啡，也为乡村振兴增添了一股活力。

近年来，随着乡村旅游的悄然兴起，越来越多的人返乡或是来到农村，在绿水乡野间创业。而咖啡也成了鳌江镇凤桥村乡村振兴路上的一股特殊力量。

乡村的咖啡馆，何以具备如此强的吸引力？“现在，我们都不爱去景点凑热闹，自己到处走走看看就挺好，吹着风，闻着花香，眼前的这杯咖啡，和城市里的没有什么不同，但喝起来的味道却真的有些不一样。”游客张女士的话为我们揭开了答案的一角。

这间南法风的咖啡小屋是村里返乡青年重启的“田园梦”，他们结合当地丰富的旅游资源，将老房子经过简单改造，开起新潮接地气的咖啡小店，“土味”乡村瞬间“潮”了起来。今年国庆期间一开业，就吸引了众多年轻人前往打卡，让乡村美学在“村咖”中焕发新生机，为乡村旅游发展提供了新思路。

在鳌江镇凤桥村，除了田间“长”出的咖啡馆，还有村里的“共富酒”。走进凤桥村村口，村子的样貌还未见一

隅，便首先闻到了一阵浓浓的酒香——村口的几间小屋便是“黄淡酒坊”的酿造厂房，这也是村里的“酒香凤桥”共富工坊。

过去，凤桥村因地处偏僻山区，基础设施落后、产业发展受限，影响了农民整体收入的提升。什么样的产业适合放在这样偏僻的村子呢？凤桥村一带自古以来家家户户都有酿酒的传统，世代传承的酿酒手艺、温和适宜的气候环境、品质优良的土壤条件和甘甜清冽的山泉水，为发展制酒产业提供了得天独厚的自然条件。打造一个酒厂的想法就这样萌生。

“以前村里酿酒都是‘低小散乱’，为了改变现状，我们多次上门和酿酒散户沟通，和酿酒户达成共识，签订共富协议，建设共富工坊。”凤桥村党支部书记周德操介绍，在解决资金和场地问题后，村里又充分发动乡贤力量，集资上百万建设酒坊，构建起了“政府搭台、村企合作、农户参与”的共富模式，实现村民就业增收、村集体产业繁荣的“双向奔赴”。

“共富酒坊”建成后，每到造酒时节，村里“户户酿酒满城香”。酒封缸后，工坊再对酿酒产生的酒糟进行收购，再低价售予农户，用于喂猪、养鸡、喂鱼，有效解决了生产废料随意排

放，杂物乱堆放等问题造成的环境脏乱差现象，一举多得。

“酒厂办起来之后，我就在酒厂里工作。现在不仅领工资，家里种的糯米也有了稳定的销路。”凤桥村村村民、酒厂员工谢师傅说。如今，越来越多的村民走进酒厂车间，尝到了“甜头”，奔向了富裕。

从“单打独斗”到“抱团”发展，鳌江镇凤桥村的酿酒产业不断壮大。为了产出让消费者放心的原味好酒，村里又先后派代表赴各地考察，出资购置洗瓶机、纯净水机、酒精高精度复合机过滤等先进设备，以此稳定产品质量，提高生产效率。

“我们以优质高粱、大米、小麦、玉米、糯米为原料，以山泉水为酿酒用水，采用凤桥村传承几百年的古法蒸煮技艺，生产出醇香浓郁、清冽干爽的‘共富酒’。”“黄淡酒坊”负责人介绍，酒酿出后，再对每滴琼酿进行安全检验，确保每滴酒都至醇至香。

酒因人而兴，村以酒为兴。鳌江镇凤桥村党支部书记周德操说，现在村里正在积极探索“酿酒+文化+旅游”的融合发展新模式，计划打造一体化的酒文化体验基地，实现从“对外卖产品”到“向内引游客”的华美转变。

## 本周主打晴好天气

大回暖持续大半周

本报讯（记者 林子婧）这段时间，冷空气连番出击，气温迅速“瘦身”，个别日子里，我们尝了一下初冬的滋味。不过由于冷空气后随即开启升温模式，所以尚未进入冬天的大门。

新的一周，随着晴好天气上线，气温开始大步反弹。根据最新的气象预测，23日之前，我县都将维持晴朗干燥气温升的天气格局。11月22日，我们将迎来二十四节气中的小雪。但气温却一点没有“小雪”的意味，主打一个“暖”字，城区的最高气温将直冲24℃。

不过，11月份的冷空气变得十分勤快，当然这次也不会偷懒太久。23日前后，受高空槽东移和冷空气先后影响，我县将有一次降温、沿海大风和云系增

多过程，一路上扬的气温也将受到打压。但是，这股冷空气影响的时间并不是很长，到了本周后期，随着天气转好，最高气温又会朝着20℃+冲击。

不过，天气形势大好下，还是“危机四伏”的。别看白天，尤其是午后，气温分分钟飙升到20℃以上，可是早晚气温仍旧在个位数徘徊，最高不超过10℃，日温差在14℃及以上。

一日恍如两季，大家在穿衣上要多费些心思，最好是随身备一件厚外套，早出晚归时披上。

此外，晴朗干燥天气还带来一个副产品，那就是无处不在、防不胜防的静电。大家日常要多补水，增加空气湿润度，可有效减少“触电”现象。

路遇货车自燃  
众人合力灭火

本报讯（通讯员 吴子澐 王月仙）一辆货车的自燃，一次多方的援助，一群人的接力与救援，完成一场跨界的灭火行动，铸造了合力闪电灭火的和谐缩影。

11月15日下午，一辆满载货物的大型货车途经昆阳镇104国道与水亭村路口时，车头位置突然冒出黑烟发生自燃。

货车司机孟师傅发现情况后，第一时间跳下车报警。就在他焦急等待救援时，一辆环卫洒水车从对向车道驶过，见货车浓烟滚滚，环卫车立马掉头回到路口。只见环卫师傅熟练地架起水枪开闸放水，水枪持续地朝黑烟的源头处喷射，迅速将火势控制住。

与此同时，同在路口的一名道路养护师傅也加入了救援队伍，与环卫师傅交替灭火。孟师傅三人互相配合找准角度，一番紧张扑救后，货车上的明火很快就被扑灭，众人紧绷的心终于松了下来。很快交警和消防也相继到达现场，对现场开展交通疏导和消防检查，在确保孟师傅的货车已经没有复燃的可能后，将货车从道路中央拖离，恢复正常交通秩序。

本次突发火情，没有造成人员伤亡和群众财物的更大损失，环卫师傅等人及时的“跨界”救援功不可没。事后，孟师傅心存余悸地说：“幸好有洒水车来帮忙，不然车会烧到啥都没有！”

## 浙江省乡村博物馆上星名单公布

## 平阳黄汤制作技艺馆上榜“省三星级”

本报讯（记者 谢筱曼）近日，浙江省文物局、浙江省博物馆学会评选出2023年度浙江省五星级乡村博物馆5家、四星级乡村博物馆15家、三星级乡村博物馆30家。其中，我县的平阳黄汤制作技艺馆获评三星级乡村博物馆。

平阳县黄汤制作技艺体验馆位于水头镇朝阳山新联村，是一个以非物质文化遗产保护为核心，集展示、体验、传承于一体的综合性文化旅游体验馆。620平方米的场馆陈列着平阳黄汤的制作器具等，结合数字显示屏，滚动播放

平阳黄汤的制作工艺和宣传视频，多角度展示真实的黄汤文化。

体验馆积极致力于传承平阳黄汤传统技艺，以非遗民俗、畲乡风情、平阳黄汤茶博园3A级景区为抓手，结合太平钹剪纸、平阳木偶戏、畲族民歌等非遗项目，成功打造“子久茶博苑——南雁荡山——平阳黄汤茶博园”文旅精品线路，作为温州茶旅线路的重要组成部分，成功入选“浙江省十大精品茶旅线路”；塑造出茶旅文化节、平阳黄汤茶文化论坛等一系列品牌，2022年接待游客

3万人次，让黄汤茶深耕市场蓝海，成为当地的一大经济支柱，为新联村打造3A级景区发挥重要作用。

平阳黄汤制作技艺非遗体验馆获评2023年浙江省三星级乡村博物馆，充分彰显了该馆在设施建设、藏品管理、陈列展览、宣传推广、开放服务和运行管理等工作成效显著，具有示范带动作用。“我们将继续探索和总结乡村博物馆在文旅融合发展、促进文化消费中的重要作用，高质量建设更多乡村博物馆。”县文化和广电旅游体育局相关负责人表示。



贴“新”服务·聚心暖“新”

近日，“瓯江红”万全镇党群服务中心、“瓯江红”万全城市驿站走进万全韵达快递点，开展“贴‘新’服务·聚心暖‘新’”新业态群体暖心公益理发活动。活动现场，志愿者一边为快递小哥精心设计修剪头发，一边与他们亲切交谈，在一推一剪、一言一语之间，拉近了彼此之间的距离。此次活动，让新业态群体在奔波劳累工作之余享受到了关怀与温暖。

徐远虑 钱茜茜 摄

“红美人”接连被盗  
警方出手迅速破案

本报讯（通讯员 吴子澐）“感谢你们！不然我辛苦种的果子就要被偷完了。”李先生紧紧握住钱仓派出所民警的手说道。近日，平阳县公安局钱仓派出所接李先生报警，称10月28日至今，他种植的红美人已被盗5次，损失惨重。

了解情况后，钱仓派出所民警立刻组织相关技术人员开展侦查。由于地处偏僻，派出所工作人员通过现场走访等方式进行侦查。在派出所工作人员不懈努力

下，嫌疑人张某终于到案。经过依法审讯张某对盗窃李先生果园“红美人”一事供认不讳，并积极赔偿受害人损失，得到了受害人的谅解。

“没想到水果被盗这么小的案子，你们如此重视，这么快就破案了！”得知民警火速破案，李先生既惊讶又惊喜，十分感谢民警迅速破案，为他挽回损失。

目前，张某因涉嫌盗窃被依法行政拘留，案件正在进一步侦办中。





